

За физкультурные кадры

Орган парткома, профкомов, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 10 (1800) | Среда, 20 марта 1985 г. | Газета издается с 1940 года | Цена 1 коп.



СПОР КОНЬКОБЕЖЦЕВ

15 февраля на стадионе нашего института проходило первенство Октябрьского района по конькобежному спорту среди детских спортивных клубов. Организатором соревнований были малый факультет и кафедра конькобежного спорта. И теперь уже можно сказать, что со своей задачей они справились отлично.

Одничная атмосфера царяла на стадионе в этот морозный день. Соревнования открылись парадом участников. Ребятам приветствовали декан малого факультета В. М. Поповский и главный судья соревнований — судья республиканской категории, старший преподаватель А. И. Цитлинов. В судейскую бригаду входили студенты 1-й группы III курса педфака И. Дрозд, Л. Изотова, Т. Гюнтер, Л. Шкарев, А. Лукьянова, А. Васин, С. Острикова, А. Козовец.

Шесть команд вышли на старт. Борьба в каждой возрастной группе шла напряженно.

В итоге 1-е место заняла команда спортклуба «Фестиваль». На последующих двух местах — «Вымпел» и «Ленинградец». Победителям вручены Почетные грамоты.

Соревнования (а они становятся традиционными) показали, что улучшается их организация, а главное — все больше ребят принимают в них участие. И в этом большая заслуга студентов, участвующих в работе малого факультета.

А. КОЗОВЕЦ, студентка

На снимках: парад участников соревнований; на старте. Фото Н. Капуновского



На малом факультете

КОНКРЕТНАЯ ЗАБОТА КАФЕДР

Позади первый семестр учебного года. На малом факультете в этот период действовали 58 секций, в которых более 1000 детей района занимались под руководством 145 студентов нашего института. Вот основные цифры, характеризующие участие различных кафедр института в этой работе.

27 студентов кафедры спортивных игр в 13 секциях ведут занятия с 200 детьми. У других кафедр эти показатели (в том же порядке) таковы: гимнастика — 18, 11, 134, футбол-хоккей — 10, 8, 125, легкая атлетика — 19, 7, 84, борьба — 17, 6, 130, плавание — 25, 3, 150, коньки и фигурное катание — 12, 5, 85, бокс — 3, 1, 120, лыжный спорт — 10, 2, 45, единоборства — 2, 1, 17, гребной спорт — 2, 1, 15. Кафедра велосипедного спорта в работе малого факультета не участвует.

В связи с тем, что в Октябрьском районе нет условий для занятий по гребному и лыжному спорту, фехтованию, соответствующие кафедры направляют своих студентов для ведения занятий по общей физической подготовке, поэтому студенты не имеют возможности практиковаться в своей будущей специальности. Стало быть, названным кафедрам предстоит как-то решать этот вопрос.

Кафедра плавания, наряду с хорошим методическим обеспечением студентов, по сравнению с предшествующими годами несколько сократила количество детей, обучаемых ими плаванию. Заслуживает одобрения инициатива кафедры футбола-хоккея. Она, обеспечивая приемст-

Ответственная пора выборов в Верховные Советы союзных и автономных республик и в местные Советы народных депутатов — позади. Они прошли под знаком подготовки советского народа к XXVII съезду КПСС, 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне, 50-летию стхановского движения.

27 февраля партком института на своем заседании подвел итоги работы нашего коллектива в выборной кампании. В целом институт с поставленной задачей справился. Эта работа, возглавляемая парткомом института, зависела от взаимодействия клуба избирателей, участковой избирательной комиссии, агитколлектива. И здесь следует отметить четкую работу, постоянную активность коммунистов — председателя совета клуба избирателей преподавателя кафедр гимнастики Ю. Н. Рыкунова и члена совета клуба, редактора спортивной газеты аспиранта кафедры спортигр Н. Г. Соколова. Огромную работу провела участковая избирательная комиссия в лице ее председателя коммуниста В. М. Федчина (кафедра плавания) и секретаря комиссии коммуниста О. А. Ярецкой (кафедра иностранных языков), проявивших максимум внимания, такта в работе с избирателями. Добрых слов заслуживают агитколлективы кафедр анатомии (старший агитатор М. Г. Ткачук), теории физического воспитания (старший агитатор В. П. Прохоров), футбола-хоккея (старший агитатор А. А. Алексеев), плавания (старший агитатор А. Н. Дементьев). Их ответственное отношение к делу, работе с людьми — налицо. М. Г. Ткачук, например,

уже в 12.00 смогла доложить о том, что все избиратели ее участка проголосовали. Агитатор аспирант кафедры футбола-хоккея В. А. Пономарев, когда все избиратели его участка проголосовали, откликнулся на просьбу помочь в работе на незнакомом ему участке.

Но, к сожалению, такое отношение к важному поручению проявили не на всех кафедрах. Так, уже в предварительном периоде, создавая агитколлективы, формально подошли к делу партийная организация кафедр общественных наук (секретарь В. М. Литвинский), партгруппы кафедр психологии (партгруппорг Л. Н. Радченко), гребного спорта (партгруппорг В. В. Малик), единоборств (партгруппорг А. Н. Сурков), лыжного спорта (партгруппорг А. С. Ларионов). Агитаторы кафедр единоборств, гимнастики (партгруппорг Н. У. Таджиев), гребного, лыжного спорта не отличились четкостью и в ходе предвыборной работы. Все задания ими выполнялись с опозданием. Недостаточной была связь агитаторов с избирателями, а на участках, за которые отвечали коллективы кафедр единоборств, спортигр (партгруппорг В. И. Зедгендзе), гимнастики, гигиены (партгруппорг А. А. Синюрин) в отдельных случаях она и вовсе отсутствовала, что со всей очевидностью сказалось в день выборов.

Результаты работы агитколлективов должны стать предметом подробного анализа в каждой парторганизации и партгруппе, с тем чтобы учесть ее уроки в дальнейшем.

Л. ЕГОРЕНКО, зам. секретаря парткома института

венность, во втором семестре подключает студентов первого курса в помощь тренерам-общественникам.

Но в целом работа многих студентов нуждается в значительном улучшении. И это конкретная забота кафедр. Причем задачей первостепенной важности является значительное улучшение научно-методического обеспечения студентов.

Предложенные результаты социосоревнования специализаций предварительны, и в конце учебного года они будут подводиться окончательно.

В. ПОПОВСКИЙ, декан малого факультета

Автор этих строк в 1941 году участвовал в обороне Очакова, Одессы и Севастополя. Оборона Очакова — малоизвестная страница войны. Находясь между Одессой и Николаевым, этот город занимает важное стратегическое положение. На протяжении трех веков шла упорная, кро-

Мы — морская пехота

вопролитная борьба русских войск с турками. Завершилась она взятием Очакова русскими войсками в 1788 году. Операции, проводимые в районе Кинбурна и Очакова под командованием прославленного полководца А. В. Суворова, вошли в учебники военной тактики, а штурм крепости Очаков принес неувядаемую славу русскому оружию.

Продолжая боевые традиции, славно воевали солдаты и матросы очаковского гарнизона и в 1941 году. Мощные 203-миллиметровые батареи города и острова Первомайский надежно охраняли морские коммуникации, соединяющие Одессу и Севастополь и вход в Днепровско-Буг-

ский лиман, где в 68 километрах от Очакова, в Николаеве строились боевые корабли нашего флота. Короче, Очаков — ключ к портам Одессы, Николаева, Херсона.

Однако с суши Очаков был прикрыт слабо. Поэтому бои за город пришлось вести именно с суши, откуда, с запада, наступал противник. В этих боях беспримерное мужество и героизм проявили наши бойцы.

Развивая наступление против центра нашего Южного фронта ударом на Николаев, фашистское командование стремилось отрезать всю чашу южную группировку войск, с ходу овладеть Одессой и военно-морской ба-

зой, а затем захватить Крым.

Очаков стоял на пути гитлеровцев и Днепру и Бугу. Противник подошел к Днепру в его южном течении, отрезав Одессу и Очаков. В образовавшуюся между нашими войсками брешь фашисты бросили на Очаков механизированный полк и значительную группу танков, однако были остановлены огнем береговых батарей, канонерской лодки «Красная Армения» и монитора «Железняков».

Стрелковые подразделения майора Байбуша и капитана А. А. Бондаренко, отряд морской пехоты, зенитный артдивизион, саперная рота и погранотряд заняли (Окончание на 2-й стр.)

К 40-летию нашей Победы



Д. Пронин (1941 г.)



Совершенство
учебный процесс

В лабораторию — добро пожаловать!

Несколько лет существует межфакультетская лаборатория технических средств обучения. Ее сотрудники постоянно ищут новые формы применения ТСО в обучении студентов.

Сравнительно давно производится у нас магнитофонная запись лекционного материала, начитанного преподавателями различных кафедр. В фонотеке имеются ценнейшие фонограммы ведущих специалистов института. Среди них лекции профессоров А. С. Мозжухина, В. М. Пинчук, В. М. Выдрина, А. Г. Дембо, Ф. П. Судзиловского и многих других.

Но, как показал опыт, пользуются этими фонограммами очень редко, хотя студент может прослушать их в любое удобное для него время.

Заслуживает внимания инициатива кафедры гигиены. На пленку записан большой объем материала сотрудников этого подразделения. Студентов, по каким-либо причинам отсутствовавших на занятиях, кафедра направляет в нашу лабораторию, где они имеют возможность восполнить пробел в знаниях. После этого они получают на руки уведомление о том, что они прослушали необходимый материал.

Сделать запись фонограммы лекции очень просто. Преподавателю нужно только написать заявку в лабораторию ТСО, в которой должны быть указаны дата, время и примерный объем предполагаемой записи.

И. КУТЫН,
инженер МЛТСО

[Окончание. Начало на 1-й стр.]

ли оборону. Фашисты зажали очаковский гарнизон между лиманами, имея целью задушить его. Для этого они ввели в бой свежую дивизию. Противник создал пятикратное превосходство над нами в живой силе и абсолютное — в танках и авиации. Но и в таком положении очаковцы дрались мужественно. Девять дней не прекращались ожесточенные бои.

Уже 12 августа фашисты пытались овладеть Очаковом, переправившись через Березанский лиман, но, встретив мощный прицельный огонь береговых и зенитных батарей, упорное сопротивление морских пехотинцев, — откатились обратно. При этом противник понес серьезные потери.

Противник, не сумев взять город в лоб, предпринял попытку форсировать лиман и на следующий день. И снова фашисты потерпели сокрушительное поражение. Были уничтожены его

НА ПРАКТИКЕ Высокая оценка учителя

Наша бригада была направлена на практику в 241-ю школу. Все мы из разных групп и факультетов. Коллектив складывался постепенно. Настоящей проверкой явилось проведение первенства школы по ГТО. Это, как говорится, был «безумный день». Через наши руки прошли все классы. И вот здесь и проявилась ласгафтовская взаимовыручка. Там, где «конвейер» начинал буксовать, сразу же на-

ходились помощники, и дело шло на лад. Результаты подсчитывались почти одновременно с окончанием соревнований у очередной группы учащихся.

Нас, конечно, порадовало, когда учитель физкультуры Л. Я. Трайнин, человек строгий и принципиальный, высоко оценил проведенное нами судейство соревнований.

А. СОМКИН,
бригадир практикантов

СЛОЖНА РАБОТА ОРГАНИЗАТОРА

Наша студенческая бригада проходила организационно-педагогическую практику в спортивно-лективной промышленно-трикотажного объединения «Красное знамя». Приняли нас радушно, а в совете физкультуры нас давно ждали, и больше всех, наверное, выпускница нашего вуза Н. Н. Разина. Как и мы, несколько лет назад она проходила здесь практику, а потом пришла в объединение работать постоянно. Надежда Николаевна и методист института, старший преподаватель В. А. Григорьев являются нашими наставниками.

День ото дня все больше входили в ритм жизни коллектива. Соревнования и смотры художественной самодеятельности, проведение Ленинского зачета и производственная гимнастика, вылазки

на загородную лыжню и другие мероприятия — все это не обходилось без нашего участия.

Подытоживая прошедшие недели практики, можем сказать, что именно сейчас мы поняли, как сложна работа организатора физической культуры. Осознали и другое: в нашей работе необходимо знать людей, их психологию. Только тогда можно рассчитывать на успех. Организатору просто необходимо держать связь с дирекцией, парткомом, профкомом и комитетом комсомола.

За короткое время мы приобрели немало практических навыков. Большое спасибо за это нашим инструкторам, методистам, всем, кто ежедневно учил нас.

Е. ФАЛИНА,
бригадир практикантов, студентка IV курса спортфака

В РАБОЧЕМ КОЛЛЕКТИВЕ

В конце января мы, студенты выпускного курса, впервые переступили порог проходной известного в стране ордена Ленина ЛПО им. Козицкого. Заочно с этим коллективом мы были уже знакомы: много хорошего слышали о нем от выпускников прошлых лет.

Встретили нас хорошо и относятся с пониманием. В секциях у

нас занимались люди самого разного возраста, разных возможностей. Мы, само собой, не ставили перед собой задачу воспитать чемпионов. Но вовлечь как можно больше людей в физкультурное движение, подружить их со спортом — старались. Это наш посильный вклад в ударную работу передового предприятия.

НАША ДРУЖБА СОХРАНИТСЯ В СЕРДЦЕ

МИРОСЛАВ БУРШЕВСКИЙ,
практикант, студент из ПНР:

— В дни школьной практики я еще раз убедился в самой, может быть, замечательной особенности, отличающей преподавание физической культуры в Советской стране, — в том, что в этом заинтересовано и участвует большое количество людей, специалистов. Нравится то, что физкультура занимает в учебном процессе школы столь же важное место, как и другие дисциплины.

Уверен, что дни практики останутся в памяти каждого из нас надолго. Сохранятся в сердце наша дружба, сплоченность, уважительное отношение друг к другу.

Здесь, в цехах — обилие агитационных материалов, призывающих работников предприятия активно заниматься физкультурой и спортом. Это свидетельствует о том, что руководители ЛПО большое внимание уделяют этому важному аспекту работы в коллективе.

Мы принимали участие в судействе и организации соревнований ЛПО и лыжных гонок в поселке Васкелово, посвященных 40-летию Победы.

Думаю, что навыки, приобретенные за время практики, сослужат нам добрую службу в дальнейшем.

М. ИВАНОВ,
бригадир практикантов, студент 7-й группы IV курса

ОТДОХНУЛИ ХОРОШО

19 путевок в дома отдыха и для путешествий по туристским маршрутам предоставил в период зимних каникул студентам профсоюзный комитет института. Увлекательной была поездка в литовский курорт Зарасай, где ласгафтовцы жили в комфорта-

бельной гостинице и совершили экскурсию в Вильнюс и другие города этой республики.

Все отдохнули хорошо.

Ю. ДЮБИНА,
член профкома института, студентка II курса

Мы — морская пехота

ановь подтянутые переправочные средства и 12 танков и бронетранспортеров.

Береговые батареи — № 15, очаковская (где и служил автор этих строк), и № 22, Первомайская, — вели успешную контрбатарейную борьбу, и уже в первые два дня обороны уничтожили три полевые батареи противника и несколько батарей тяжелых минометов.

Успешной борьбе с противником способствовали наши вылазки в тыл противника для корректировки огня батарей и захвата «языков». Так, 17 августа краснофлотцы нашей 15-й батареи Домашенко, Бобашко, Сабонеев и отправились в тыл противника к деревне Анчекрак. По пути к нам присоединилась еще одна группа разведчиков. Мы уничтожили охрану командного пункта немецкого батальона и двух офицеров. Мы доставили нашему

командованию штабные документы, карту с нанесенной на ней боевой обстановкой, личные документы офицеров. Это помогло следующим утром уничтожить огневые точки противника, нанести урон его живой силе.

Основная тяжесть боев за Очаков лежала на стрелках и морских пехотинцах. Вот что рассказало о тех днях в одной из газетных публикаций очевидец этих событий полковник В. Д. Быстров: «Морские пехотинцы подразделение капитана Бакаева занимали оборону у деревни Каборги. Вооружение — винтовки, автоматы и бутылки с горючей смесью. Вырыли траншеи полного профиля, других укреплений нет. Капитан Бакаев беседует с матросом Вивчаром. Он, Вивчар, говорит, что сидим на «пятачке». С трех сторон — лиманы, с четвертой — немцы, за лиманами — тоже немцы. Танков у нас нет.

Сам Бакаев с шестью автоматчиками оборонял левый фланг. Утром 12 августа в результате мощного налета противника многих убило, траншеи помяло. Но противник был остановлен. Матросы отражали атаки фашистов, которые шли целью, во весь рост. Потом моряки сошлись с фашистами в рукопашную. Матрос Калачов уничтожил пять фашистов. Вивчар молотил фашистов прикладом по головам.

Затем немцы подтянули танки. Наши батареи помогли морской пехоте в их уничтожении. Делали это и бойцы. Так, Степан Горохов выполз вперед, поджег немецкий танк, но сам погиб. Подрывая немецкий танк, погиб и матрос Вивчар.

Так рассказано о первых двух днях фашистского наступления. Так было до 21 августа, когда, выполнив поставленную задачу — сковать свыше двух немецких ди-

ДВА ИНТЕРВЬЮ В ОДНОЙ БРИГАДЕ

Дни использованы продуктивно

А. НИКОЛАЕВ, старший преподаватель, методист практикантов:

— На наш взгляд, вся бригада студентов продуктивно использовала период пребывания в школе для приобретения навыков педагогической работы. Об этом говорит, в частности, и большое число вопросов, с которыми студенты обращались ко мне, к курсовому руководителю практики доценту Н. М. Моисееву и к учителю физкультуры Л. Т. Новосельченкову.

Постепенно вопросов становилось все меньше, а практически выполненной работы все больше.

Наибольшую активность в работе проявили Н. Пампушкина, С. Егоренко (2-я группа) и студент из Польской Народной Республики Роман Кубас (4-я группа). В результате все студенты уже сейчас могут самостоятельно планировать и выполнять педагогическую работу по всем разделам. В бригаде все учились друг у друга.

Классные руководители высоко оценивают работу студентов в качестве своих помощников.

Интересы учащихся и другие данные о них были изучены студентами в результате и социометрических исследований. Это также помогло практикантам грамотно планировать работу и успешно ее осуществлять.

Школьникам очень понравился организованный практикантами спортивный вечер, посвященный Дню Советской Армии и Военно-Морского Флота СССР. Они попросили организовать подобный же вечер и к 8 Марта. Понравилась организация вечера и учителям школы. Заслуживает благодарности студентка-заочница В. Баранова (5-я группа), отлично выступившая на показательных выступлениях. Спасибо также старшему преподавателю кафедры гимнастики Н. У. Таджиеву и студенткам — представительницам художественной гимнастики Ю. Кутаевой, М. Драженниковой и Л. Вангонен, принявших участие в выступлении.

визий и оттянуть их от Одессы — очаковский гарнизон эвакуировался на остров Первомайский, а также Тентровскую и Кинбурнскую косы.

Приказ наркома ВМФ СССР был выполнен: северо-западный район Черного моря находился в руках защитников крепости Очакова весь период обороны Одессы. Благодаря этому сражающаяся Одесса получала из Севастополя все необходимое.

16 октября 1941 года, успешно выполнив приказ Ставки, из Одессы эвакуировалась Приморская армия. Под охраной очаковских батарей караван судов без потерь шел на восток. Тысячи защитников Одессы, а также 2-й морской полк, в состав которого входили морские пехотинцы батальона крепости Очакова влились в ряды войск, оборонявших Севастополь.

Д. ПРОНИН,
участник обороны городов Очакова, Одессы и Севастополя, преподаватель

Редактор В. Ф. ТУРКИН